

■纪念抗美援朝战争60周年·洛阳老兵重返朝鲜

她想看望自己亲手掩埋的战友

□记者 程奇/文 曾宪平/图

“唉，60年了，我现在最盼望的事情就是去朝鲜，到我亲手掩埋的战友墓前献一束鲜花！”

参加《洛阳晚报》组织的“洛阳老兵重返朝鲜”活动的老兵中，杨开德是唯一的女兵。今年77岁的她，身体好、性子急，办事干脆利索。昨日接受记者采访时，她反复念叨着：“那些牺牲在朝鲜的战友是我生死与共的兄弟姐妹，不去看看他们的坟，我干啥事都觉得不踏实。”



当年抗美援朝战场上的“五朵金花”，中为杨开德。

1 捡蜘蛛、蚊子，对抗美军细菌战

抗美援朝期间，杨开德是15军后勤医院二分院的护理员，1951年7月入朝鲜，1954年5月回国。

作为亲历上甘岭战役的女兵，杨开德在这场战役中荣立个人三等功，当年在朝鲜战场上，她可是常常巡回演讲的“英模功臣”。

上甘岭战役前，以美军为首的“联合国

军”居然用细菌战对付中国人民志愿军，常常空投一些携带病菌的蜘蛛、蚊子到15军所在的五圣山(含上甘岭)阵地。为对抗敌人的细菌战，杨开德和战友们每天都会戴着防毒面具、手套、脚套，四处捡蜘蛛、蚊子。

杨开德说，上甘岭战役中我军伤亡很

大，不少伤员还没被抬到野战医院驻地就牺牲了。作为护理员的她，几乎每天都要含着眼泪给战友穿好衣服，到驻地附近挖坑，亲手掩埋战友。因此，她特别惦记长眠在朝鲜的战友，尤其是那些她亲手掩埋的战友，他们的坟墓是否仍然存在、有没有人照看。

2 她在上甘岭战场上第一次打重机枪

上甘岭战役时，杨开德奉命和一名通讯员带着中华烟、炮台烟和打火机物资，慰问前沿阵地官兵。

美军往往在山沟、山坡险峻处设置火力封锁线。每条封锁线那儿都有一挺重机枪，不分昼夜扫个不停。每次，杨开德和战友只能等美军机枪手换弹夹的瞬间，快速匍匐前

进通过。

杨开德到达的我方无名高地，属15军34师130团3连2排把守的坑道阵地。坑道生活虽然很艰苦，但战士们非常乐观。最让杨开德兴奋的是：这个坑道里居然有水！这难得的水是战士们冒着生命危险，从山下的水沟里抢来的，每次在那里和美军抢水都

会牺牲几名战士。看到水来得这么不容易，杨开德在坑道战斗、生活时，主动不洗脸、不洗头。

最让杨开德兴奋的是在这个无名高地，她生平第一次使用重机枪打击敌人。杨开德坦言：“我开枪时，光看到有敌人倒下，到底打死没有、打死多少，我还真不知道。”

3 送她一根针，是用敌人的炮弹皮磨的

上甘岭战役结束后，杨开德随部队到朝鲜东海岸元山港驻守，救治危重伤员。美军常常空投特务到15军驻地搞破坏，朝鲜人民自发组织起来，在15军附近巡逻。

美军的飞机非常猖獗，一次，杨开德正在给伤员包扎伤口，敌机突然来袭，把防空洞炸塌了，杨开德和战友们几乎被活埋，但她拼命把来自60军的重伤员给救了出来。这名伤员在第五次战役中受了重

伤，杨开德把他当成自己的亲人，悉心照顾，伤员非常感激，特地送给杨开德一根细细的针，对她说：“姐姐，这根针是我掉队期间，用美军炮弹皮磨的，送给你，做个纪念。”

4 仅凭一双耳朵，就能防空袭、躲炮轰

“在上甘岭，美军天天空袭你们，大炮不停轰炸，随时可能失去生命，你们心里害怕吗？”记者问。

“怕啥怕？作为一名老兵，仅凭一双耳朵，我就能躲开空袭和炮轰！”杨开德骄傲地说。

在战场上，有着丰富经验的中国老兵，

总是有着一份特殊的从容和淡定。久经沙场的中国老兵对上甘岭空前恶劣的环境，之所以能安之若素，是因为他们有很多经验。比方说，美军大炮轰炸时，老兵总是很沉着地竖起耳朵，分辨炮弹呼啸而至的声音；如果是“呜呜呜”，那炮弹肯定是从头顶上方很高的地方飞过，你该干啥干啥，不用着急；如果炮

弹声音是“嘣嘣嘣”，急促尖锐，那就说明炮弹很快就要向你飞来了，需要赶快躲避。

美军的空袭就更不用怕了。在朝鲜战场上，每隔500米，就有一个防空哨，一旦发现敌机，战友就会马上放“防空枪”。老兵们听到“防空枪”的枪声，就能熟练判断出敌机的飞行方向，再选择是否躲避。

5 作为功臣代表，她曾在朝鲜巡回演讲

由于在上甘岭战役中表现突出，1952年，杨开德荣立个人三等功，收到一枚朝鲜军功章。朝鲜政府曾经为上甘岭战役组织了英模功臣报告会，杨开德作为志愿军唯一的代表，参加了各个战场的巡回演讲。

杨开德清晰地记得，这次巡回演讲的

演讲者只有两人，另外一人是朝鲜“国际主义战士”朴在根的妻子。在上甘岭战役期间，朴在根和朝鲜群众一起，冒险运送中国人民志愿军伤员，路上遭遇敌机轰炸，朴在根用自己身体掩护中国伤员，壮烈牺牲。

杨开德说，今年是抗美援朝战争60周年，作为当年上甘岭战役在朝鲜四处演讲的“英模功臣”，她正在把自己和战友的故事讲给身边的每一个人听，“希望大家都能记得抗美援朝，记得那场让中国人扬眉吐气的战役，记住‘最可爱的人’！”

22载，两代军人结下父子情

□见习记者 申利超 记者 石蕴璞 文/图

国庆时的洛阳，秋意渐浓，一位中年军官匆匆地走进宜阳县天邻康复护理中心。房间内身着旧军装的老人先是一怔，很快便伸出双手迎向军官，满是褶皱的脸上笑开了花。护理人员笑着说：“老爷子前几天就开始念叨着‘传富该来看我了’。”

这两人紧握双手，坐在床边亲热地交谈，俨然是一对父子久别重逢。他们之间没有任何血缘关系，但那份深厚的革命情、战友爱已经持续了22年。

86岁的郑金芳无儿无女，曾参加过解放战争和抗美援朝，因伤残退伍。1970年，他开始义务看守宜阳县烈士陵园，并努力清查陵园内安葬的173位烈士的身世；此后的近20年间，郑金芳还有不少捐赠的义举，在军内传为佳话。

一批又一批的年轻军人被郑金芳的事迹和精神所打动，马传富便是其中之一。1989年，马传富还是驻洛某部队的一名普通战士，与其他人不同，在学习了郑金芳的事迹并见到老人后，他对老人的关怀与照顾就再没间断过。

“传富在洛阳的时候，一到休息时间就来帮我洗衣、做饭、砍柴、打水，代我修葺陵园，打扫院落。”回忆起以往，郑金芳如数家珍。

2002年，马传富被调往山东，他就时不时地给郑金芳寄送钱物，一有机会就往宜阳跑。马传富笑着说：“这么多年了，不管走到哪里，他牵挂我，我牵挂他，就像亲父子一样。”



马传富和郑金芳亲如父子。

洛阳第九批肿瘤康复救助开始报名

本报讯 为提高肿瘤的治愈率和康复率，并最大限度减轻肿瘤患者的经济负担，中国肿瘤“511”康复救助工程洛阳第九批康复救助已经开始报名。本批救助共60个名额，提供20万元药品，除常规的减免救助和康复救助外，另全免救助20名肿瘤患者，并可得到知名肿瘤专家的联合会诊。详情请咨询：(0379)65287786。

据悉，中国肿瘤“511”康复救助工程由国家中医药管理局立项、中国中医药科技开发交流中心主办。

■用水常识 水表产权如何界定？

□晚报

水表产权界定主要是根据《洛阳市城市供水管理办法》第十六条规定进行划分，城市供水企业和客户对供水设施的管理权限原则上以总表为界，总表及总表以外由城市供水企业管理，总表以内由用户管理。供水管径50毫米以下(含50毫米)的用户或者私人用户以住宅院大门为界，如总表在大门外的仍以总表为界。